Итоги II региональной научно-практической конференции ГБОУ ДПО ЧИППКРО и представителей образовательных учреждений 

«Результаты реализации научно-прикладных проектов, отражающих проблематику и специфику ФГОС общего образования».

С 12 по 18 декабря 2013 года государственным бюджетным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования «Челябинским институтом переподготовки и повышения квалификации работников образования» при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области была организована и проведена

II Региональная научно-практическая конференция «Результаты реализации совместных с образовательными учреждениями научно-прикладных проектов, отражающих проблематику и специфику ФГОС общего образования».

 Обсуждение было организовано в режиме Интернет-конференции на портале: http://ipk74.ru/forum.

Участие в конференции приняли:

-  580 руководящих и педагогических работников образовательных учреждений Челябинской области, реализующих совместные с ГБОУ ДПО ЧИППКРО научно-прикладные проекты, из них 51 выступающих.

- 5 специалистов Института – руководители научно-прикладных проектов.

На конференции шло обсуждение результатов реализуемых научно-прикладных и исследовательских проектов общеобразовательных, дошкольных образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования Челябинской области по тематике введения ФГОС общего образования, в том числе по тематике обучения детей с особыми образовательными потребностями.

         Участники конференции отметили, что совместные научно-прикладные и исследовательские проекты являются одной из эффективных форм взаимодействия научных кадров и педагогов-практиков в решении инновационных задач управления введением новых образовательных стандартов.

В 2013 году сотрудники ГБОУ ДПО ЧИППКРО в целях реализации индикативных показателей Программы развития Института на 2013-2015 годы осуществляли научно-методическое сопровождение  116 научно-прикладных проектов, отражающих проблематику и специфику ФГОС общего образования (включая дошкольное образование), что в 1,5 раз превышает количество реализуемых проектов в 2012 году.

В реализации проектов участвуют общеобразовательные учреждения, органы управления образованием, муниципальные методические службы 24 территорий Челябинской области (56%), а именно: 

- 11 городских округов – Верхне-Уфалейского, Златоустовского, Миасского, Озерского, Снежинского, Трехгорного, Челябинского, Южноуральского, Магнитогорского, Троицкого, Кыштымского
- 13 муниципальных районов – Сосновского, Аргаяшского, Нагайбакского, Ашинского, Еманжелинского, Верхнеуральского, Карталинского, Саткинского, Уйского, Агаповского, Коркинского, Копейского, Карабашского

Показатель охвата научно-прикладными проектами территорий Челябинской области в 2013 году превышает в 1,3 раз показатель 2012 года, что свидетельствует о возросшем интересе образовательных учреждений, муниципальных  органов управления образованием, муниципальных методических служб к взаимодействию с ГБОУ ДПО ЧИППКРО по вопросам научно-методического сопровождения, введения и реализации ФГОС общего образования, а также  обучения детей с особыми образовательными потребностями.

Реализуемые проекты раскрывают различные аспекты развития областной образовательной системы, а именно вопросы: научно-методического сопровождения введения и реализации ФГОС общего образования: 
- по данному направлению в 2013 году реализовалось 92 научно-прикладного проекта, что составляет 79,3% от общего количества научно-прикладных проектов, реализуемых в ГБОУ ДПО ЧИППКРО.

-  научно-методическое сопровождение профессиональной деятельности педагогов, работающих с детьми с особыми образовательными потребностями: на 18.12.2013 г. в ГБОУ ДПО ЧИППКРО реализовалось 24 проекта (20,7% от общего числа научно-прикладных проектов)

Проекты реализуются всеми структурными подразделениями, а также Региональным центром научно-методического сопровождения введения ФГОС общего образования на территории Челябинской области и отделом по научно-исследовательской работе в соответствии с Программой развития ГБОУ ДПО ЧИППКРО на 2013-2015гг.

В ходе конференции каждым образовательным учреждением представлены презентации результатов совместной деятельности в 2013 году. Размещенные на сайте Института материалы по научно-прикладным проектам демонстрируют широкий круг мероприятий научно-методического характера, определённых договорами о выполнении работ, техническим заданием и календарным планом каждого научно-прикладного проекта.

Анализ, представленных на конференцию материалов, позволяет отметить результативность деятельности педагогических коллективов образовательных учреждений. А именно в 2013 году были подготовлены и опубликованы: 

-  монография – 1;

- учебные и учебно-методические пособия – 58;

- иные печатные издания (методические рекомендации, сборники материалов, словари и пр.) – 12.

Кроме того, результаты исследовательских проектов регионального уровня, к которым в том числе можно отнести и научно-прикладные проекты, представлены в 115 научных статьях, из которых 6 опубликовано в журналах, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ. Полученные данные активно обсуждались в ходе научно-практических мероприятий. Так, в 2013 году опубликовано 123 тезиса докладов.

Участники научно-прикладных проектов представляли опыт работы в 190 научно-практических мероприятиях, в том числе 23 научно-практических конференциях, 12 из которых проводились на базе ГБОУ ДПО ЧИППКРО. Педагогические работники образовательных учреждений Челябинской области, реализующих совместные с ГБОУ ДПО ЧИППКРО научно-прикладные проекты, приняли участие в проведении стажировочной части курсов повышения квалификации. Так на базе образовательных учреждений Челябинской области, участвующих в реализации научно-прикладных проектов, проведено 33 модульных курса и 18 стажировок.

Участники конференции констатируют, что ГБОУ ДПО ЧИППКРО целенаправленно осуществляет координирующую и консалтинговую деятельность, что позволяет сделать процесс введения и реализации ФГОС общего образования в региональной образовательной системе более эффективным.
Таким образом, конференция показала, что реализация научно-прикладных проектов не только обогащает практику управления введением и реализацией новых образовательных стандартов, но и дает возможность распространения передового педагогического опыта, как на уровне области, так и на федеральном уровне. 

