ГБОУ ДПО ЧИППКРО осуществляет совместную деятельность с издательством «Вентана-Граф» на основе заключаемого ежегодно договора. В рамках договора кафедра языкового и литературного образования проводит апробацию учебно-методических комплексов издательства. 

С 2011 года  в МБОУ гимназии №10 г.Челябинска под руководством кафедры языкового  и литературного образования ГБОУ ДПО ЧИППКРО была организована апробация учебников И.В.Гусаровой «Русский язык. Профильный уровень» (10  и 11 класс) издательства  Вентана-Граф. Данные учебники написаны в соответствии с Примерной программой по русскому языку и предназначены для старшеклассников, изучающих русский язык на профильном уровне.

По результатам апробации сделан вывод, что учебники соответствуют своему основному назначению – служить базой для формирования предметных  и метапредметных компетенций учащихся; содержат расширенный теоретический материал, необходимый для изучения русского языка на профильном уровне; творческие задания, направленные на реализацию современной культурно-творческой модели образования,  и задания, направленные на подготовку учащихся  к ЕГЭ. Материалы учебников соответствуют возрастным особенностям старшеклассников.
Теоретический материал учебников, предназначенный для повторения, систематизации учебного материала, изложен  в большинстве параграфов  в виде опорных таблиц; такая форма представления теории очень удобна, так как имеет свою внутреннюю логику, требует меньше времени на выстраивание причинно-следственных связей, позволяет пользоваться учебниками как справочниками. Материал отдельных разделов (например, «Краткая история русской письменности  и реформы русского языка») представлен в виде лингвистических статей. Такая форма изложения теоретического материала также приемлема  и актуальна, так как на этой основе можно учить детей эффективно работать  с текстами научного  и научно-популярного стиля. 

На наш взгляд, данные учебники положительно влияют не только на развитие учащихся, но и способствуют самореализации учителя и повышению его профессионального уровня.

Это выражается  в следующем:

1) Учебники содержат богатый теоретический материал по истории русского языка, по нормам русского языка, по речевому этикету, лексике  и фразеологии, персоналиям учёных-лингвистов,  и этот материал интересен не только ученикам, изучающим русский язык  в пределах школьной программы, не только учащимся-олимпиадникам, но  и учителю.

2) Работа  с заданиями типа «Отвечаем на сложные вопросы», «Самостоятельно исследуем лингвистический материал» требует от учителя постоянного повышения профессионального уровня, обращения  к словарям, справочникам,   а также материалам сети Интернет (профессиональные сообщества учителей русского языка  и литературы).

Использование учебника И.В. Гусаровой «Русский язык. 10 класс. Профильный уровень» (издательство «Вентана-Граф») в образовательном процессе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии №10 г.Челябинска  можно считать успешным, положительно влияющим на качество образования.
В МАОУ СОШ №67 г. Челябинска и в МБОУ СОШ №7 г. Южноуральска в течение 2012, 2013 гг. проводилась апробация учебника под ред. А.Д. Шмелева «Русский язык» для 5 и 6 классов, которая будет продолжена в ближайшие годы.

В соответствии с поручением Министерства образования и науки Челябинской области в 2008 - 2013 учебном году в 2-х общеобразовательных учреждениях: в МОУ СОШ № 4 г. Кыштыма и в МОУ СОШ № 64 г. Магнитогорска - проводилась апробация учебников по литературе для 6 класса издательского центра «Вентана-Граф». Автор данного УМК – Б.А. Ланин – проводил модульный курс для учителей области, что способствовало продвижению учебников в Челябинской области. 

Особо хочется отметить значимость качественной методической поддержки, оказанной заведующей кафедрой кафедры языкового  и литературного образования ГБОУ ДПО ЧИППКРО Т.В. Соловьёвой  в процессе апробации учебников учителю МБОУ гимназии №10 О.Н. Герасименко.

