Материалы будут интересны руководителям С(К)ОУ в условиях развертывания инновационной деятельности. 
Туманова Юлия Эмилевна,

МБОУ школа-интернат №9 г.Челябинска
УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ СОДЕЙСТВИЕ ПЕДАГОГАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ В РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
О необходимости специальных мер поддержки педагогических работников, создания условий для реализации инновационной деятельности говорится во многих нормативно-правовых документах. Так, например, «обеспечение инновационного характера базового образования; создание современной системы непрерывного образования, подготовки и переподготовки профессиональных кадров» являются приоритетными задачами «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года», стратегическая цель которой - достижение уровня экономического и социального развития, соответствующего статусу России как ведущей мировой державы XXI века, занимающей передовые позиции в глобальной экономической конкуренции и надежно обеспечивающей национальную безопасность и реализацию конституционных прав граждан. 

По существу речь идет о целостной многоуровневой системе управленческого содействия педагогическим работникам в реализации инновационной деятельности. Определимся с сущностью понятия «управленческое содействие педагогическим работникам».

Под управленческим содействием педагогическим работникам образовательного учреждения будем понимать систему объективно необходимой, адресной и целесообразной помощи, оказываемой педагогическим работникам со стороны администрации образовательного учреждения.
Таким образом, управленческое содействие педагогам в реализации инновационной деятельности можно трактовать как создание условий для проявления их творческого потенциала в организации инновационного образовательного процесса, т.е. условий, благоприятных для осуществления инноваций.

Целесообразно выделить различные формы, в которых может осуществляться управленческое содействие. Так, речь может идти о таких формах управленческого содействия, как управленческое консультирование, наставничество и партнёрство.

Предназначение инновационных процессов - развитие школы как педагогической системы и особой социальной организации, достижение качественно новых, более высоких результатов образования, повышение конкурентноспособности образовательного учреждения. 

Направленность, темпы, эффективность инновационных процессов зависят от социально-экономической среды, в которой они функционируют и развиваются, а также от качества управления.
Таким образом, мы переходим к понятию управления инновационной деятельностью.
Управление инновационной деятельностью - процесс сложный, многофункциональный, включающий разнообразную совокупность действий, среди которых: постановка стратегических и тактических целей, анализ внешней среды с учетом неопределенности и риска, анализ инфраструктуры и возможностей учреждения, диагностика реально сложившейся ситуации, прогнозирование будущего состояния учреждения, поиск источников творческих идей и их финансирования, стратегическое и оперативное планирование, управление научными и методическими разработками, совершенствование организационных структур, анализ и оценка эффективности инноваций, разработка стратегии и тактики инновационного маркетинга, диверсификации и управление рисками и др.

Но главными направлениями и задачами инновационного менеджмента следует считать: разработку и осуществление единой инновационной политики; определение системы стратегий, проектов, программ; ресурсное обеспечение и контроль за ходом инновационной деятельности; подготовку и обучение персонала; формирование целевых коллективов, групп, осуществляющих решение инновационных проектов, создание инновационной среды. 

Далее хочу ознакомить Вас с управленческими шагами и системой мер, направленных на внедрение инноваций в образовательный процесс МБОУ школы-интерната №9 г.Челябинска.

Совершенствование структуры внутришкольного управления и реформирование системы трудового образования в МБОУ школе-интернате №9 г. Челябинска в 2004 году способствовало переходу образовательного учреждения в режим инноваций.  Но на тот момент не были выстроены главные направления и задачи инновационной деятельности учреждения.

В 2006 году была разработана программа развития образовательного учреждения, которая определяла единую инновационную политику школы-интерната. В том числе, были определены её приоритетные направления:
- определение системы  стратегий, проектов, программ;

- ресурсное обеспечение и контроль над ходом инновационной деятельности;

- подготовка и обучение персонала;

- формирование целевых коллективов, групп, осуществляющих решение инновационных проектов, создание инновационной среды.

Прежде всего, была проанализирована готовность педагогов к инновационной деятельности.

Общий уровень готовности учителя к инновационной деятельности является функцией от уровня мотивационной готовности, уровня компетентности в инновационном образовании и педагогической инноватике. 

В связи с этим, были изучены формы и методы мотивации и стимулирования педагогов образовательного учреждения, комплексное использование которых позволило повысить эффективность управленческой деятельности. При этом учитывались индивидуальные особенности мотивации сотрудников, для чего была проведена психологическая диагностика типа мотивации педагогов.

Организованы мероприятия, направленные на повышение профессиональной компетентности участников инновационной деятельности.

Работа по повышению уровня компетентности педагогов в области педагогической инноватики была направлена на следующий результат:
· овладение понятийным аппаратом педагогической инноватики;

· понимание места и роли инновационной деятельности образовательного учреждения в осуществлении миссии и реализации её основных задач.

· умение критически анализировать педагогические системы, учебные программы, технологии и дидактические средства обучения и др.
В результате проделанной работы был определен алгоритм проектирования инновационной деятельности:

1. Учёт и систематизация инновационной деятельности.

2. Разработка проектов, программ, положений по  реализации инновационных процессов.

3. Разработка системы контроля за ходом и результатами экспертизы и внедрения педагогических инноваций.

4. Организация мероприятий, направленных на повышение профессиональной компетентности участников инновационной деятельности.

5. Систематизация и обобщение опыта инновационной деятельности.

6. Проблемно-ориентированный анализ результатов инноваций.

И разработана модель инновационной деятельности учреждения:
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 Разработанная модель призвана повысить эффективность управленческих решений в реализации инновационной деятельности учреждения. Методы, заложенные в структуру модели, учитывают специфические особенности объекта и субъекта управленческого взаимодействия.
Первый уровень – стратегический. Его составляющими являются директор образовательного учреждения и педагогический совет. На этом уровне происходит отбор инновационного содержания приоритетных направлений образовательной политики учреждения, определение целей, после чего принятие решений на стратегическом уровне сосредоточивается на вопросах анализа эффективных и адекватных данному содержанию педагогических технологий и  постановки широкомасштабных принципиальных задач, которые необходимы для достижения цели. Процесс принятия решений на стратегическом уровне должен также идентифицировать средства достижения цели и любые ограничения, которые могут сдерживать успешное выполнение работы. Именно на этом уровне могут быть приняты решения по изменению ранее поставленных, утверждению новых целей или включению изменений в инновационную деятельность или проект для решения поставленных задач.

Принятие решений на стратегическом уровне устанавливает основу для определения содержания работы на тактическом уровне, поэтому стратегические решения должны быть рассчитаны на более долгосрочную перспективу. Учитывая, что риски, связанные с принятием стратегических решений, не всегда очевидны во время принятия решения и могут существенным образом проявиться только в будущем, стратегические решения необходимо постоянно пересматривать.

Тактический уровень модели инновационной деятельности – заместители директора и методический совет учреждения - является связующим звеном стратегического и оперативного уровней. На тактическом уровне осуществляется широкое внедрение решений, принятых на стратегическом уровне. Основным содержанием работы является анализ и проектирование инновационной деятельности, формулирование нововведенческих идей и возможностей образовательного учреждения, проектирование хода работы. 

На оперативном уровне модели инновационной деятельности   происходит апробирование инновационных идей. В случае положительных результатов апробации – вынесение предложений о масштабном нововведении, выработка программы его реализации, а в дальнейшем – непосредственная реализация нововведений. На данном этапе важным фактором, определяющим его успешность, является привлечение к инновационной работе всех работников образовательного учреждения, даже не участвующих в эксперименте напрямую.

Разработанная модель описывает инновационные процессы преимущественно с позиций руководителя образовательного учреждения, заинтересованного во внедрении новшества, т.е. - внедрение «сверху». Но возможен и обратный процесс внедрения инноваций с позиции саморазвития. В таком случае на первый план выступают носители инновационных идей, при благоприятных обстоятельствах они становятся объектом интереса коллег. Энтузиасты начинают апробировать новое в своей работе, выявляется группа учителей-проводников нового, иногда вступающая в конфликт с теми, кто этого нового не приемлет. В такой ситуации возможны два варианта: победа «авангарда» или наоборот, его поражение. При позитивном варианте в общественном мнении побеждает убежденность ценности и своевременности нововведения и немаловажный фактор количества нововведений.

В процессе функционирования разработанной модели инновационной деятельности на тактическом и оперативном уровнях постоянно осуществляется управленческое содействие педагогам в реализации инновационной деятельности с использованием различных форм – от консультирования до партнёрства. А также, проводятся различные мероприятия.

За период с 2008 по 2012 г.г. в школе-интернате использовались различные формы инновационной деятельности: инновационные проекты муниципального уровня, совместный научно-прикладной проект  с ЧИППКРО (рук. Яковлева Г.В.), индивидуальная инновационная деятельность по направлениям «Информационно-коммуникационные технологии в преподавании учебных предметов», «Нетрадиционные формы организации урока» и др.
Одним из нововведений в рамках реализации инновационного проекта «От успешного обучения до профессионального самоопределения» стало проведение городского конкурса профессионального мастерства среди обучающихся специальных (коррекционных) образовательных учреждений муниципальной системы образования в апреле 2012 года,  основной целью которого является выявление качества и дальнейшего совершенствования профессиональной подготовки обучающихся, повышение мотивации к выбору будущей профессии. Итоги конкурса можно посмотреть по адресу http://internat9ippto.blogspot.ru/ в сети Интернет. 
Совершенствование системы управленческого взаимодействия педагогам в реализации инновационной деятельности посредством разработанной модели позволило вывести педагогический коллектив на качественно новую ступень: из режима функционирования учреждение вышло на уровень  развития и преобразования.

Данный переход обусловлен требованиями времени и существенно позволяет расширить коррекционно-образовательное поле образовательного учреждения, что положительно влияет на качество выполнения задач  и достижения целей программы развития специального коррекционного образовательного учреждения VIII  вида для детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья.
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