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Социально - педагогическая модель управления

коррекционно-педагогическим сопровождением  учащихся

в условиях СКОУ III-IV видов
Актуальность исследования определяется происходящими изменениями в социально-экономическом устройстве России, обусловившие реформирование сферы образования, предполагающие коренные изменения и систем управления образованием на всех уровнях: федеральном, региональном, муниципальном. Потребность внедрения инновационных систем управления развитием образовательных учреждений   приводит к необходимости смены  целевых ориентиров, которые связаны с обеспечением социальной функции образования. Во-первых, это цели формирования единого образовательного пространства, обеспечивающие высокоэффективную систему услуг и условий, отвечающих образовательным потребностям всех слоев и групп населения. Во-вторых, это цели формирования практики социализации и воспитания подрастающего поколения с учетом общечеловеческих ценностей и ценностей национальной культуры. В-третьих, это цели превращения образования в развивающую и развивающуюся систему, способную обеспечивать развитие личности и развитие местных общественных систем при условии корпоративного взаимодействия между всеми социальными институтами.

Выделение этих групп целей и соответствующей им программы деятельности    означает, что сама система  управления в образовательных учреждениях  предполагает свою особую структурно-функциональную организацию, действующую в рамках единой стратегии управления целостной системой. В этой связи во многих школах идет процесс формирования новых управленческих структур, разрабатываются современные модели и методы управления.

Сложность, многоаспектность и взаимозависимость управленческих проблем, определяющих характер практических преобразований   управления, требует новых идей и подходов, раскрывающих пути повышения эффективности  развития систем управления в образовательных учреждениях.

В целях создания необходимых условий для достижения качественного образования в Национальной инициативе «Наша новая школа» намечены основные приоритетные направления и комплекс мер по реализации развития образовательной политики на всех уровнях управления. Стабильность и способность к обновлению образовательной системы основывается, прежде всего, на профессиональной компетентности руководителей и педагогов, соответствующей запросам общества.

Приоритетные национальные проекты в сфере образования, объявленные Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, представляют собой по сути инновационный подход к достижению поставленной цели. Инновационность подхода заключается в том, что относительно краткосрочная реализация проектов может стать катализатором долгосрочных системных изменений по основным направлениям развития системы образования России. 
В современных условиях модернизации образования актуальным является вопрос совершенствования системы управления С(К)ОУ. Необходимость повышения эффективности коррекционно-педагогического сопровождения учащихся в условиях С(К)ОУ с одной стороны, и несовершенство управления данной системой  - с другой, позволяет говорить о необходимости   разработки социально-педагогической модели управления коррекционно-педагогическим сопровождением учащихся в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения.

Анализ проведенных исследований в области управления  системой в образовательном учреждении (М.М. Поташник, Т.И. Шамова, Т.М. Давыденко и др.), общих положений теории управления и психологии социального управления (А.И. Пригожин, Ф. Хедоури и др.), управления развитием территориальных образовательных систем (С.А. Гильманов, Л.П. Кезина, Л.Е. Курнешова, Е.Ф. Аврутина и др.), необходимо добавить авторов (Л.И. Плаксина, Л.А.Дружинина, ?? Войниленко  и др), которые занимались проблемой управления коррекционным процессом   позволил выделить объективно существующие противоречия между: 

- необходимостью научного обоснования модели  управления специальным коррекционным образовательным учреждением и   недостаточностью исследований по данной проблеме;

- потребностью совершенствования  системы коррекционно-педагогического сопровождения учащихся с ООП в современных социально-экономических условиях и ограниченностью применяемых технологий управления в С(К)ОУ;

- потребностью в организации мониторинга результатов коррекционно-педагогического сопровождения учащихся с ООП и трудностями его  осуществления в практике СКОУ. 

Выявленные противоречия послужили основой для определения проблемы исследования, сущность которой состояла в разработке и научном обосновании   модели управления  коррекционно-педагогическим сопровождением учащихся на примере С(К)ОУ III-IV видов

