Учебное действие как один из структурных компонентов

учебной деятельности

Согласно теории Л. С. Выготского, А.Н. Леонтьева и их последователей, процессы обучения и воспитания оказывают влияние на развитие человека лишь тогда, когда они имеют деятельностные формы и, обладая соответствующим содержанием, в определенных возрастах способствуют формированию тех или иных типов деятельности.
Одним из важных структурных компонентов деятельности является действие. Действие – это произвольная преднамеренная опосредованная активность, направленная на достижение осознаваемой цели. Определяется как процесс, направленный на достижение цели. Действие выполняется на основе определенных способов, соотносимых с конкретной ситуацией, с условиями; эти способы - неосознаваемые или малоосознаваемые – называются операциями и представляют более низкий уровень в структуре деятельности. Итак, действие - совокупность операций, подчиненных цели. В каждом действии выделяются части: ориентировочная – принятие решения; исполнительная – реализация действия; контрольная – контроль и коррекция действия. [4]
Согласно А.Н. Леонтьеву, «действие — это такой процесс, мотив которого не совпадает с его предметом (т.е. с тем, на что оно направлено), а лежит в той деятельности, в которую данное действие включено. При этом «предмет действия есть не что иное, как его сознаваемая непосредственная цель». Другими словами, если мотив соотносится с деятельностью в целом, то действия отвечают определенной цели. В силу того, что сама деятельность представлена действиями, она и мотивирована, и целенаправлена (целеположена), тогда как действия отвечают только цели. [3]
Н. Ф. Талызина определяет действие как целостную систему взаимосвязанных между собой элементов. В ходе выполнения действия эти элементы обеспечивают три основные функции: ориентировочную, исполнительную, контрольно-корректировочную. В разных действиях и в разных условиях работы эти части действия представлены не в одинаковой степени и с неодинаковым порядком их выполнения. В процессе учебной деятельности (УД) каждая из частей действия может стать и самостоятельным действием. В этом случае цель состоит или только в ориентировке – в составлении, например плана решения или в выделении условий, которые необходимо учитывать при решении задачи, или только в контроле: ученик не получает нового результата, проверяет правильность выполненной работы. [6]
С помощью разных действий может быть реализована одна и та же деятельность и, наоборот, одно и то же действие может реализовать разные деятельности. Как отмечает, Н. Ф. Талызина, действие имеет относительную самостоятельность. Каждый вид деятельности реализуется определенной системой действий и каждая из них имеет свои мотивационно - потребностные особенности.

В младшем школьном возрасте учебная деятельность является главной и ведущей среди других видов деятельности. Систематическое осуществление младшими школьниками УД способствует возникновению и развитию у них основных психологических новообразований данного возраста. В связи с этим, обучение необходимо рассматривать как специально организованный процесс, в ходе которого ребенок осуществляет УД – выполняет учебные действия на материале учебного предмета, и в ходе психологического процесса интериоризации эти внешние предметные действия превращаются во внутренние, когнитивные (мышление, память, восприятие).
Выполняя учебные действия, школьники осваивают предметный способ действия. По мнению Д. Б. Эльконина, независимо от того, как им задается способ действия (учителем или они обнаруживают его сами), учебные действия по его освоению начинаются с того момента, когда выделен образец. Производимые ребенком действия по состоянию предварительного представления о способе действия и по его первоначальному воспроизведению есть собственно учебные действия. [7]
С точки зрения В.В. Давыдова, учебные действия образуют целостную систему. Организация системы учебных действий является основой усвоения научных понятий, определяющих развитие теоретического мышления и прогресс познавательного развития учащихся. Как указывал В.В. Давыдов, первичная форма существования теоретического знания — это способ действия. Предметом формирования должны стать действия, понимаемые как способы решения определенного класса задач.
Объектом учебных действий является то, как следует вносить подобные изменения в предмет. Объект учебного усвоения не предметы, с которыми действует субъект и не их конкретные свойства, а сами способы изменений этих предметов.

При правильной организации учения учебные действия школьника направлены на выделение всеобщих отношений, ведущих принципов, ключевых идей данной области знаний, на моделирование этих отношений, на овладение способами перехода от всеобщих отношений к их конкретизации и обратно, способами перехода от модели к объекту и обратно и т.д.

С помощью учебных действий школьники решают учебные задачи, совершая различные учебные операции. При условии полной развернутости всех операций, входящих в состав какого-либо учебного действия, учащиеся могут овладеть способами выполнения учебных действий. Именно с этого необходимо начинать их выполнение. Учебные операции должны вначале выполняться либо материально с помощью каких-то предметов, либо материализованно с помощью их знаковых заменителей, изображений. Лишь постепенно, по мере отработки тех или иных операций, процесс выполнения действия свертывается и, в конце концов, выполняется сразу как единое действие.

Рассматривая проблему учебных действий можно выделить в структуре УД следующие учебные действия:

· восприятие сообщений (слушание учителя или учеников, беседа учителя с учениками, чтение и усвоение текста учебника или другого источника информации); 

· наблюдения, организуемые на уроках в школе или вне ее; 

· сбор и подготовка материалов по предлагаемой учителем или учеником теме; 

· предметно-практические действия; 

· устное или письменное изложение усвоенного материала; 

· языковое, предметно-практическое или любое другое воплощение ситуаций, раскрывающих содержание той или иной учебной задачи, проблемы; 

· подготовка, проведение и оценка экспериментов, выдвижение и проверка гипотез; 

· выполнение различных задач и упражнений; 

· оценка качества действия, события, поведения. [5]
Важным условием успешного вхождения детей в систему учебных действий, освоения ими способов и норм участия в спорах и дискуссиях, проявления инициативности в приглашении к учебному диалогу сверстников и учителя, является введение уже в 1-м классе в содержание учебной деятельности элементарных теоретических знаний и других понятий в процессе коллективного решения учебных задач. Это могут быть, например, понятия числа и слова, отсутствовавшие в опыте дошкольной жизни детей, а также понятие композиции, важное для последующего овладения детьми основами изобразительного искусства.
Сегодня все большее признание получает положение о том, что в основе успешности обучения лежат общие учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками. 

Все эти компоненты представлены в концепции развития универсальных учебных действий, разработанной в рамках Федерального государственного образовательного стандарта. 

В психологическом значении этот термин можно определить как совокупность способов действия учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса.

В составе основных видов УУД, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: 1) личностный; 2) регулятивный; 3) познавательный; 4) коммуникативный.
Овладение УУД в конечном счете ведет к формированию способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, овладевать умениями и компетентностями, включая самостоятельную организацию процесса усвоения, т.е. умение учиться.
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