Проблемы конфликтов в мировых религиях

Важно остановится, и кратко осветить проблемы насилия в мировых религиях. Так, христианство неоднозначно определяет свое отношение к войнам и насилию. Противоречивость оценок свойственна многим религиозным учениям. Анализируя терминологию Библии, исследователи пришли к выводу, что понятий и категорий, отражающих проблему насилия несколько больше, чем проблем согласия и мира. В более позднем варианте Христианство сформировано и демонстрировало свое отрицательное отношение к войне. 

Самой агрессивной религией является Ислам. Правоверным необходимо опираться на мудрость Аллаха, не вступать в дружеские отношения ни с иудеями, ни с христианами, так как «все иноверцы – зло». Мир делится на Дар-аль ислам (обитель ислама) и на Дар-аль харб (обитель зла, мир неверных). Каждый правоверный обязан вести войну с неверными 9 месяцев в году. Не исключаются военные конфликты и внутри исламского мира (наиболее частые - между суннитами и шиитами). 

Самой бесконфликтной религией, категорически осуждающей и неприемлющей конфликт, является Буддизм. Они считают, что борьба людей друг с другом бессмысленна, так как все силы человека должны тратиться на достойное перенесение тягот вселенских катастроф и служение Богу. В Буддизме нет абсолютного воплощения зла и резкого противопоставления добра и зла, поэтому зло злом победить нельзя, лучше его и не производить. Если всегда следовать добру и стремиться к нему, можно сформировать положительную карму общества, семьи, страны, человека.

