Смирнова О. Ю.  МАОУ «СОШ № 7» Южноуральский городской округ.


Конспект классного часа «Все начинается с любви»

Цель: 

Повышение эмоциональной зрелости подростка

 Задачи:
1. Формировать правильное отношение к любви как высшей человеческой ценности 

2. Проанализировать свои ощущения, чувства 

3. Поиск путей выражения эмоций 

4. Воспитывать нравственные качества: верность, взаимоуважение, умение проявлять заботу, понимание, умение поддержать другого

Ожидаемый результат:

Проявление эмоциональной отзывчивости 

Форма проведения: 

час общения

Подготовительный этап.  Детям раздаются билеты  и  они рассаживаются  в «кинозале».

Начало классного часа.

Включается видео. Дети смотрят презентацию.

Педагог: Вы, скорее всего уже догадались, о чем пойдет сегодня речь? (ответ детей - о любви) 

Педагог: совершенно верно, мы сегодня поговорим о любви. И наш классный час называется «Все начинается с любви»…
А по отношению к кому, чему, человек может испытывать такое чувство?

 (ответ детей - любви детей и родителей, о любви к Родине,  своему городу, о любви к людям, к окружающими миру)

Педагог: Ребята, какими  символами или образами можно изобразить любовь? (амур, кольца, ромашка, сердце и т.д.) Действительно, одним из самых распространенных символов является сердце. Давайте и мы сегодня попробуем прикоснуться к нашим сердцам. Я предлагаю вам всем перейти к нашему большому сердцу, где мы сможем поговорить, поразмышлять на тему любви (дети пересаживаются). 
Педагог: Вы назвали еще одним из символов цветок ромашки. Почему ромашка -  символ любви? Белый цвет – как чистота, желтое солнышко домашнее тепло, объединяющее лепестки в крепкую семью. У нас в стране  отмечается такой замечательный праздник – День любви, семьи и верности, 8 июля. Давайте составим свою ромашку. Я предлагаю  вам объединиться в пары, обсудить и написать на лепестке одно слово, с которым у вас ассоциируется слово любовь.  Как только вы написали, можете подойти и наклеить свой лепесток к сердцевине ромашки на доске. (дети пишут, потом и прикрепляют к сердцевине ромашки свои лепестки ).
Педагог:   «Что такое любовь? – один из вечных вопросов. Человечество испокон веков пытается ответить на него. Может, наша ромашка – ответ на этот вопрос? Любовь – это…

Зачитываются слова написанные ребятами на лепестках.

Педагог: А как можно показать другому человеку свою любовь? С помощью чего? (предполагаемые ответы детей: поступки, забота, поддержка и т.д.)

Педагог: Совершенно верно – с помощью поступков мы можем передать свое отношение к другому человеку. Я вам предлагаю сыграть в интересную игру, где вы сможете ощутить и оказать поддержку друг другу.  Для этого мы  разделимся на две команды. Перед вами мостик и бурная горная речка. Пройти по мостику может только один человек и негде разминуться, но так получилось, что два путника встречаются на середине моста. Вам нужно пройти по мостику в противоположные стороны и не свалиться вниз. Из каждой команды выходят по одному участнику и проходят по мосту (обсуждается выбранная детьми тактика поведения. Далее игра продолжается пока все участники не перейдут на другую сторону реки). Педагог: Жизнь это и бурные реки, и бескрайние дороги которые ведут вас к вашей мечте. И очень важно  в жизни чувствовать поддержку другого, на трудном,  тернистом пути. 

Педагог: Какие еще способы выражения чувств бывают? (жесты, мимика, слова). А если человек далеко или из–за своей скромности не решается сказать о своих чувствах, то с помощью чего можно передать слова на расстояние? Какие современные средства помогают людям общаться друг с другом? (письмо, скайп, смс, телефон …)
У нас с вами на столе замечательные суперсовременные смартфоны, а рядом с ними   - стилусы.  Я предлагаю вам подумать о дорогом для вас человеке – у каждого он свой, и передать ему свои чувства с помощью смс   (дети пишут сообщения).  
Педагог: Произошел сбой в сети и смс  пришли не по адресу, от кого - неизвестно. Но согласитесь – приятно получить смс с признанием даже от незнакомого абонента (педагог собирает все телефоны  вместе, перемешивает и раздает в произвольном порядке)  давайте посмотрим, как люди выражают свои чувства.  (Дети зачитывают сообщения).

Педагог: А мне тоже пришла смс. И я хочу прочитать ее вам. 

Какие красивые, светлые, теплые слова! Как приятно это читать! Как прекрасен будет мир, если мы будем чаще выражать свои самые лучшие чувства красивыми поступками и словами! Не стесняйтесь говорить о любви своим близким!
Педагог: Я хочу прочитать вам стихотворение Р. Рождественского «Все начинается с любви».
	Все начинается с любви... 

 Твердят: 

 "Вначале 

        было 

            слово..." 

 А я провозглашаю снова: 

 Все начинается 

 с любви!.. 

 Все начинается с любви: 

 и озаренье, 

        и работа, 

 глаза цветов, 

 глаза ребенка - 

 все начинается с любви. 

Все начинается с любви, 

 С любви! 

Я это точно знаю. 
	Все, 

        даже ненависть - 

 родная 

 и вечная 

 сестра любви. 

Все начинается с любви: 

 мечта и страх, 

 вино и порох. 

 Трагедия, 

        тоска 

             и подвиг - 

 все начинается с любви... 

Весна шепнет тебе: 

                             "Живи..." 

 И ты от шепота качнешься. 

 И выпрямишься. 

 И начнешься. 


Педагог: В памяти ваших телефонов сохранены красивые стихи, высказывания великих людей о любви.  А теперь я предлагаю вам взять смартфоны и вернуться  в зрительный зал.
Дети смотрят трейлер к фильму «Вам и не снилось»
Педагог: Это маленький фрагмент замечательного фильма о любви «Вам и не снилось». Я вам советую посмотреть его вместе с родителями, это фильм их юности (педагог раздает диски с записью фильма).
Педагог: Наш киносеанс окончен. Я желаю вам любить и быть любимыми. И прошу вас обратить внимание на мишень на нашей доске. Возьмите, пожалуйста,  магнитик и прикрепите его, опираясь на свои ощущения.
Спасибо!
