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реди детей с ограниченными воз​можностями здоровья (ОВЗ) дети с задержкой психического развития (ЗПР) составляют самую многочислен​ную группу, характеризующуюся неодно​родностью и полиморфизмом.
В этиологии ЗПР, как известно, могут фи​гурировать конституциональные факторы, хронические и соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, пси​хическая и социальная депривация, орга​ническая и/или функциональная недоста​точность центральной нервной системы. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требую​щих отграничения от умственной отста​лости. Этим объясняется необходимость определения специальных условий обу​чения и воспитания детей с ЗПР в зависи​мости от индивидуальных возможностей компенсации их состояния псд воздействи​ем психолого-педагогических, лечебных и временньгх факторов.
Дети с задержкой психического раз​вития, так же как все другие дети с ОВЗ, «могут реализовать свой потенциал со​циального развития при условии вовре​мя начатого и адекватно организованно​го обучения и воспитания — образова​ния, обеспечивающего удовлетворение как общих с нормально развивающими​ся детьми, так и особых образователь​ных потребностей, заданных специфи​кой нарушения психического развития» (Основные положения Концепции спе​циального федерального образователь​ного стандарта для детей с ограничен​ными возможностями здоровья).

Особые образовательные потреб-ности детей с ЗПР включают общие, свойственные всем детям с ОВЗ, и специ​фические:
· в получении специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения раз​вития, т. е. в дошкольном возрасте;

· в периоде подготовки к школьному обучению, обеспечении преемственно​сти между дошкольным и школьным об​разованием как условия непрерывности коррекционно-развиваюшего процесса;

-
в обеспечении коррекционно-
развивающей направленности обуче​
ния в рамках основных образователь​
ных областей;
-
в организации процесса обучения
с учетом специфики усвоения знаний,
умений и навыков детьми с ЗПР ("по​
шаговом» предъявлении материала, до​
зированной помощи взрослого, использо​
вании специальных методов, приемов и
средств, способствующих как общему раз​
витию ребенка, так и компенсации инди​
видуальных недостатков развития);
-
в обеспечении непрерывного
контроля за становлением учебно-
познавательной деятельности ребенка,
продолжающегося до достижения ее ми​
нимально достаточного уровня, позво​
ляющего справляться с учебными зада​
ниями самостоятельно;
-
в обеспечении особой простран​
ственной и временной организации
образовательной среды с учетом функ​
ционального состоянри ЦНС и нейроди-
намики психических процессов у детей
с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой
работоспособности, пониженного обще​
го тонуса и др.);
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· В постоянном стимулировании по​знавательной активности, побуждении интереса к себе, окружающему предмет​ному и социальному миру;

· в постоянной помощи ребенку в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и со​вершенствовании освоенных умений;

· в комплексном сопровождении, га​рантирующем получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию по​ведения, а также специальной психокор-рекционной помощи, направленной на компенсацию дефицитов эмоциональ​ного развития и формирование осознан​ной саморегуляции познавательной дея​тельности и поведения;

· в развитии и отработке средств ком​муникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), в формировании навыков социально одо​бряемого поведения, максимальном рас​ширении социальных контактов;

· в обеспечении взаимодействия се​мьи и образовательного учреждения (организации сотрудничества с родите​лями, активизации ресурсов семьи для формирования социально активной по​зиции, нравственных и общекультурных ценностей).

Организация школьного обучения де​тей с ЗПР требует определения соотно​шения форм специального образования и интеграции в общеобразовательную среду, соответствующего их особым об​разовательным потребностям. Исходя из неоднородности и значительного раз​броса показателей нарушенного разви​тия в психологических характеристи​ках детей с ЗПР, можно предложить для них следующие базовые модели инте​грированного обучения', позволяющие обеспечить оптимальные психолого-педагогические условия для формиро​вания «'академического компонента» и «жизненной компетенции» каждого ре-
Малофеев^ И.Н., Шматко, И.Д. Базовые моде​ли интегрированного обучения // Дефекто​логия. — 2008. — № 1. — С. 71-78.

бейка, определить приоритеты коррек-ционной помощи и комплексного про​фессионального сопровождения.
Постоянная полная интегра​ция (инклюзия), т. е. обучение в массовых классах общеобразовательной школы. Данная модель интеграции мо​жет быть эффективна для тех детей с ЗПР, чей уровень психофизического и речевого развития приближается к воз​растной норме. Эти дети, как правило, характеризуются незначительным де​фицитом познавательных и социаль​ных способностей, а испытываемые ими трудности обучения обусловлены в первую очередь недостаточностью произвольной регуляции деятельности и поведения. Но даже при таком срав​нительном благополучии для успешного обучения и социализации они нужда​ются в специальной помощи, удовлет​воряющей их особые образовательные потребности. Процесс интегрированно​го обучения обеспечивается педагогами массового образования, имеющими спе​циальную подготовку, и психологом.
Постоянная неполная инте​грация, т. е. обучение в гибких классах общеобразовательной школы. В состав каждого гибкого класса параллели вво​дятся 2-3 ребенка с ЗПР, которые перио​дически объединяются в одну группу для проведения дефектологом ряда учебных занятий по специальным программам. Эта модель интеграции может быть эф​фективна для тех детей с ЗПР, чей уро​вень психического развития несколько ниже возрастной нормы, кто нуждается Б значительной коррекционной помощи, но при этом способен в целом ряде пред​метных областей обучаться совместно и наравне с нормально развивающимися сверстниками, а также проводить с ними большую часть внеклассного времени. Смысл этой модели интеграции заключа​ется в максимально возможной нормали​зации способов социального и учебного взаимодействия и обучения с целью даль​нейшего расширения уже имеющихся возможностей в области образовательной и социальной интеграции. Процесс инте-
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грированного обучения обеспечивается педагогами массового образования, име​ющими специальную подготовку, психо​логом, учителем-дефектологом.
Постоянная частичная ин​теграция, т. е. обучение й классе коррекционно-развивающего (компенси​рующего) обучения общеобразователь​ной школы, при сохранении возможно​сти объединяться на некоторых уроках с нормально развивающимися свер​стниками. Эта модель интеграции мо​жет быть полезна тем детям с ЗПР, ко​торые способны наравне со своими нор​мально развивающимися сверстниками овладеть лишь небольшой частью необ​ходимых умений и навыков, проводить с ними только часть учебного и все вне​классное время. Смыслом постоянной частичной интеграции является расши​рение общения детей с ЗПР с нормально развивающимися сверстниками с целью расширения их возможностей в области социальной интеграции. Процесс инте​грированного обучения обеспечивает​ся педагогами массового образования, имеющими специальную подготовку, учителем-дефектологом, психологом.
Временная частичная инте​грация, т. е. обучение в специальных (коррекционных) классах VII вида обще​образовательных школ. Эта модель эф​фективна для детей, остро нуждающих​ся в специально организованном кор-рекционном обучении с учетом струк​туры нарушения развития. Вместе с тем, они объединяются со своими нор​мально развивающимися сверстника​ми для проведения совместных меро​приятий, в основном воспитательного характера и в рамках дополнительного образования. Процесс интегрированно​го обучения обеспечивается учителем-дефектологом, педагогами массового образования, имеющими специальную подготовку, психологом, педагогом до​полнительного образования,
Эпизодическая интеграция ориентирована на специальные (коррек-ционные) школы VII вида, которые огра​ничены в возможностях проведения це-

ленаправленной работы по совместному с нормально развивающимися детьми воспитанию и обучению. Эпизодическая интеграция предполагает участие воспи​танников в специально организованных мероприятиях с целью преодоления тех объективных ограничений в социаль​ном взаимодействии, которые создают​ся в условиях специальных (коррекцион​ных) учреждений. Процесс интеграции обеспечивается учителем-дефектологом, психологом, социальным педагогом.
Следует особо подчеркнуть, что «эф​фективная интеграция возможна только лишь при условии специальной подго​товки и переподготовки кадров обще​образовательных и специальных (кор​рекционных) учреждений.... Очевидно, что развитие интеграции требует прин​ципиально нового взаимодействия пси​хологов, педагогов...»^.
В обеспечении условий и возможно​стей интегрированного обучения детей с ЗПР особая роль принадлежит психо​логу. Говоря о работе психолога, мы име​ем в виду не просто психологическую помощь, поддержку детей, испьггываю-щих трудности в обучении. Мы говорим именно о психологическом сопровожде​нии детей на всех этапах обучения как о сложном процессе взаимодействия, результатом которого должно явиться создание условий для развития ребенка, для овладения им своей деятельностью и поведением, для формирования готов​ности к жизненному самоопределению, включающему личностные, социальные и профессиональные аспекты.
Положение о службе практической психологии утверждено приказом Ми​нистерства образования РФ № 636 от 22 октября 1999 г. Инструктивное письмо Министерства образования РФ № 29/1886-6 от 24 декабря 2001 г. разъ​ясняет положение об использовании рабочего времени психолога образова​тельного учреждения.
Молофеев, КН., Шматко, И.Д. Базовые моде​ли интегрированного обучения // Дефектоло​гия. — 2008. — № 1. — С. 71-78. (С. 72.)
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ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ РАЗБИТИЯ    №1-2012
Осуществляя психологическое сопро​вождение учебно-воспитательного про​цесса, психолог проводит индивидуаль​ную и групповую профилактическую, диагностическую, консультативную, коррекционную работу с обучающимися; экспертную, консультационную, просве​тительскую работу с педагогическими работниками и родителями по вопросам развития, обучения и воспитания детей в общеобразовательном учреждении; участвует в работе психолого-медико-педагогического консилиума (ПМПк) об​разовательного учреждения.
Остановимся подробнее на основных направлениях деятельности психолога.
Диагностическое направление (в том числе участие в работе психолого-медико-педагогического консилиума
образовательного учреждения)
Диагностическое направление работы включает в себя первичное обследова​ние, а также систематические этапные наблюдения за динамикой и коррекцией психического развития ребенка. К на​стоящему времени разработан комплекс методик для оценки психологической го​товности детей с ЗПР к обучению в школе (Н.В. Бабкина, 2005). Описаны условия, методы, приемы проведения диагности​ческого обследования, приведена систе​ма оценки результатов по отдельным по​зициям, даны рекомендации по выбору оптимальных условий школьного обуче​ния (модели интеграции) в зависимости от результатов обследования.
Деятельность психолога не может про​текать изолированно от работы других специалистов образовательного учреж​дения (в том числе логопеда, учителя-дефектолога, социального педагога и т. д.). Коллегиальное обсуждение ре​зультатов обследования всеми специа​листами ПМПк позволяет выработать единое представление о характере и особенностях развития ребенка, опре​делить общий прогноз его дальнейше​го развития, комплекс необходимых

коррекционно-развивающих меропри​ятий и разработать программу индиви​дуальной коррекционной работы с ре​бенком.
Следует особо подчеркнуть, что об​следование на школьном ПМПк не пре​следует цели постановки клинического диагноза (тем более что при отсутствии в составе консилиума врача это невоз​можно), а направлено на квалифика​цию индивидуально-типических труд​ностей ребенка, качественное описание общей картины его развития, определе​ние оптимальных форм и содержания коррекционной помощи, т. е. направ​лено на установление функциональ​ного диагноза (И.А. Коробейников, С.А. Домишкевич).
На психолога в структуре деятельно​сти ПМПк ложатся задачи определения актуального уровня развития ребенка и зоны ближайшего развития, выявления особенностей эмоционально-волевой сферы, личностных характеристик ре​бенка, особенностей его межличност​ных взаимодействий со сверстниками, родителями и другими взрослыми.
Коррекционно-развивающее направление
В соответствии с особенностями раз​вития ребенка и решением консилиу​ма образовательного учреждения пси​холог определяет направления и сред​ства коррекционно-развивающей ра​боты, периодичность и продолжитель​ность цикла специальных занятий. Наиболее важной задачей является при этом разработка индивидуально-ориентированных программ психологи​ческой помощи или использование уже имеющихся разработок в соответствии с и иди виду а л ь но- психологическим и осо-бенностями ребенка или группы детей в целом.
Основными направлениями коррек-ционно-развивающей работы психолога с детьми с ЗПР, находящимися в усло​виях образовательной интеграции, яв​ляются:
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· развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков;

· развитие познавательной деятельно​сти и целенаправленное формирова​ние высших психических функций;

· формирование произвольной регуля​ции деятельности и поведения, Рассмотрим подробнее каждое из этих
направлений.
Развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков
Для значительной части детей с ЗПР типичен дефицит социальных способно​стей, проявляющийся в трудностях взаи​модействия с окружающими детьми и взрослыми. В ряде случаев указанный дефицит сопряжен с проблемами эмо​циональной регуляции. В связи с этим развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков пред​полагают: гармонизацию аффективной сферы ребенка; профилактику и устра​нение (смягчение) возможных агрессив​ных и негативистских проявлений, других отклонений в поведении; пред​упреждение и преодоление негативных черт личности и формирующегося ха​рактера; развитие и тренировку меха​низмов, обеспечивающих адаптацию ре​бенка к новым социальным условиям (в том числе снятие тревожности, робо​сти и т. п.); создание условий для раз​вития самосознания и формирования адекватной самооценки; развитие со​циальных эмоций; развитие коммуни​кативных способностей (в том числе стимуляция коммуникативной актив​ности, создание условий, обеспечиваю​щих формирование полноценных эмо​циональных и деловых контактов со сверстниками и взрослыми).
Кратко представим авторские про​граммы и методические разработки, ка​сающиеся этого направления деятельно​сти психолога.
Работа психолога по формированию эмоционально-личностной сферы ре​бенка должна начинаться с гармониза​ции его аффективной сферы. В основу программы для детей с ЗПР Т.Н. Павлий

(1997) заложена концепция уровневой регуляции аффективной сферы, разра​ботанной О.С. Никольской. Результатом такой работы должно являться «упоря​дочение базальной аффективной ор​ганизации, которое дает возможность перейти к работе по развитию самосо​знания, самооценки ребенка, ролевых отношений, социально-адекватных его возрасту и интересам» (О.С. Николь​ская, 1990).
Работа по расширению и упорядоче​нию эмоционального опыта детей вклю​чает помощь в усвоении ребенком пред​ставлений о невербальных средствах вы​ражения эмоций; в формировании по​нимания смысла и значения различных форм поведения людей в эмоциональ​но значимых ситуациях; в проверке и оценке ребенком собственного текуще​го поведения на основании полученных знаний и навыков.
Большую роль в данной работе игра​ют индивидуальные и групповые заня​тия с детьми театрализованной деятель​ностью с применением методик игроте-рапии и сказкотерапии. В процессе та​кой работы дети учатся понимать смысл и прогнозировать последствия собствен​ного эмоционального поведения. Они осознают значение эмоциональной ат​мосферы добра, радости, сотрудниче​ства для улучшения и собственного са​мочувствия, и отношений со сверстни​ками в классе.
Работа психолога с детьми с ЗПР по формированию уверенности в себе и снижению тревожности ведется в таких направлениях, как формирование у них оптимистического склада мышления и мироощущения, положительной уста​новки на предстоящую деятельность, умения освобождаться от страхов, пере​ключаться с неприятных впечатлений, а также укрепление уважения к себе, веры в свои способности и возможно​сти.
Программа занятий по расширению и упорядочению эмоционального опыта детей, формированию эмоциональной стабильности и положительной само-
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оценки, конспекты занятии и методи​ческие рекомендации по их проведению представлены в пособии Н.П. Слободя-ник (2003).
Ребенок с ЗПР имеет ряд специфиче​ских черт, которые затрудняют процесс его общения со сверстниками и взрос​лыми, что, в свою очередь, отрицатель​но сказывается на дальнейшем развитии его эмоционально-личностной сферы. В связи с этим в работе психолога выделя​ются следующие наиболее важные зада​чи: воспитание у детей интереса к окру​жающим людям; выработка контактно​сти и умения извлекать опыт из неудач​ного общения; обучение произвольной регуляции своего эмоционального со​стояния и избеганию конфликтов.
Работа психолога по формированию навыков общения у детей с ЗПР пред​ставлена в пособии О.В. Залесской (2004).
В настоящее время одним из прио​ритетных направлений в специальной психологии и педагогике является ис​пользование компьютерных техноло​гий, предоставляющих уникальные возможности, в частности, в области социально-эмоционального развития детей младшего школьного возраста с особыми образовательными потребно​стями. Курс «Внутренний мир человека» (Е.Л. Гончарова, О.И. Кукушкина, 1998), основанный на компьютерном модели​ровании, позволяет сделать сложные яв​ления внутренней жизни ребенка объек​тами его познавательной деятельности. Принцип курса «от модели к реальности и опять к модели» предусматривает со​четание и последовательность компью​терных и некомпьютерных форм и эта​пов работы. Замысел данного курса со​стоит в том, чтобы «показать ребенку с нарушениями в развитии, что наряду с внешним миром, который он может увидеть, почувствовать, потрогать, есть и другой, скрытый, трудно доступный, внутренний мир человека — мир жела​ний, настроений, переживаний, чувств. У каждого человека свой внутренний мир, и чем лучше человек понимает себя

и других, тем больше надежд на то, что он будет жить в мире с самим собой и будет понят и принят другими людьми» (с. 6)
Развитие познавательной
деятельности и целенаправленное
формирование высших психических
функций
Развитие познавательных функций является традиционным направлением работы психолога в школе. Оно пред​полагает стимуляцию познавательной активности как средства формирова​ния устойчивой познавательной мо​тивации; развитие внимания (устой​чивости, концентрации, повышения объема, переключения, самоконтроля и т. д.); развитие памяти (расширение объема, устойчивости, формирование приемов запоминания, развитие смыс​ловой памяти); развитие восприятия (пространственного, слухового), про​странственных и временных представ​лений, сенсомоторной координации; формирование мыслительной деятель​ности: стимуляцию мыслительной ак​тивности, формирование мыслитель​ных операций (анализа, сравнения, обобщения, выделения существенных признаков и закономерностей), разви​тие элементарного умозаключающего мышления и гибкости мыслительных процессов.
Занятия проводятся психологом по плану, составленному в соответствии с программой индивидуального разви​тия ребенка, разработанной психолого-медико-педагогическим консилиумом образовательного учреждения. Важным условием поурочного планирования яв​ляется реализация принципов комплекс​ного влияния на ряд высших психиче​ских функций с вьщелением, вместе с тем, доминирующих объектов воздей​ствия, изменяющихся по мере форми-
Гончарова, ЕЛ., Кукушкина, О.И. Внутренний мир человека как предмет изучения в специаль​ной школе: опыт проектирования нового содер​жания обучения // Дефектология. — !998. — №3. —С. 3-14.
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рования у детей с ЗПР познавательной деятельности и ее саморегуляции. Под​робно организация занятий, а также ме​тодические рекомендации по их прове​дению представлены в пособии Н.В. Баб​киной (2006).
Формирование произвольной регуляции деятельности и поведения
На пороге школьного обучения ста​новление сферы саморегуляции имеет особое значение. Развитие возможности управлять своим поведением — один из сушественных моментов, определя​ющих психологическую готовность ре​бенка к обучению в школе. Характерная для детей с ЗПР дошкольного и млад​шего школьного возраста недостаточ​ная сформированность осознанной са​морегуляции деятельности является тормозящим фактором когнитивного и личностного развития ребенка, а также одной из основных причин, порождаю​щих трудности в учебно-познавательной деятельности.
Работа психолога по формированию осознанной саморегуляции познаватель​ной деятельности у детей с ЗПР ведется в нескольких направлениях, связанных с формированием определенного ком​плекса умений; ставить и удерживать цель деятельности; планировать дей​ствия; определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществ​лять словесный отчет о процессе и ре​зультатах деятельности; оценивать про​цесс и результат деятельности.
Особое внимание должно уделяться пробуждению у ребенка осознания соб​ственных действий, причин успехов и неудач, формированию у него веры в собственные силы.
Для детей, характеризующихся раз​личным уровнем сформированности осознанной саморегуляции познаватель​ной деятельности, определена конкрет​ная область психолого-педагогического воздействия, а также разработаны на​правления и содержание групповых и   индивидуальных   коррекционно-

развивающих занятии в рамках психо​логического сопровождения''.
Приведенные выше программы коррекционно-развивающей работы широко используются психологами об​разовательных учреждений в Москве, а также в различных регионах России.
Консультативно-просветительское и профилактическое направление
Работа по данному направлению обе​спечивает оказание педагогам и родите​лям помощи в воспитании и обучении ребенка с ЗПР. Психолог разрабатывает рекомендации в соответствии с возраст​ными и индивидуально-типическими особенностями детей, состоянием их соматического и психического здоро​вья, проводит мероприятия, способ​ствующие повышению профессиональ​ной компетенции учителей, включению родителей в решение коррекционно-воспитательных задач.
Организация взаимодействия психолога с педагогами
Важнейшим условием актуализации потенциальных возможностей детей с ЗПР является психологическая компе​тентность педагога: деликатность, такт, умение оказать помощь ребенку в осу​ществлении учебно-познавательной дея​тельности, в осознании успехов и при​чин неудач и пр. Все это, в конечном счете, приводит к осознанию ребенком своих потенциальных возможностей, что повышает его уверенность в себе, пробуждает энергию достижений.
Основными задачами психологиче​ского просвещения педагогов являются раскрытие «слабых» и «сильных» сторон когнитивного и личностного развития
' Более подробно об этом читайте в статье Н.В. Бабкиной ■'Формирование саморегуля​ции познавательной деятельности у младших школьников с ЗПР в условиях интегрирован​ного обучения" в журнале «Дефектология» № 1-2012.
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ребенка, определение способов ком​пенсации трудностей, выработка наи​более адекватных путей взаимодействия учителя с ребенком при фронтальной и индивидуальной формах организа​ции занятий. Конкретные формы пси​хологического просвещения педагогов могут быть разнообразными: занятия и семинары с учителями по ключевым проблемам развития ребенка с ЗПР и его особым образовательным потреб​ностям, организация педагогических консилиумов, подготовка к тематиче​ским родительским собраниям, инди​видуальные консультации и т. д. Общие рекомендации учителям общеобразова​тельных классов по осуществлению ин​дивидуального и дифференцированного подхода в процессе выполнения детьми с ЗПР учебных заданий опубликованы в статье Н.В. Бабкиной (2004).
Организация взаимодействия психолога с родителями
Для успешного осуществления коррекционно-развивающей работы необходимо не только взаимодействие всех специалистов образовательного учреждения, но и активные помощь и поддержка со стороны родителей. Но на практике оказывается, что родители большей частью относятся к процедуре взаимодействия с психологом и другими специалистами безразлично, игнорируя проблемы, или даже негативно.
Форма и содержание работы с роди​телями определяется степенью их го​товности к сотрудничеству. На началь​ном этапе взаимодействия наиболее продуктивной формой работы является индивидуальное консультирование. Оно проводится в несколько этапов. Задачей первого этапа является установление до​верительных отношений с родителями, отрицающими возможность и необходи​мость сотрудничества. Следующий этап индивидуального консультирования проводится по итогам всестороннего об​следования ребенка. Психолог в доступ​ной форме рассказывает родителям об особенностях их ребенка, указывает на

его положительные качества, объясняет, какие специальные занятия ему необхо​димы, к каким специалистам нужно об​ратиться дополнительно, как занимать​ся в домашних условиях, на что следует обратить внимание. Очень важно дать понять родителям, что не следует осо​знавать трудности детей как неудачи и стыдиться проблем, что они должны ста​раться помочь своим детям, поддержать их. На этапе собственно коррекционно-развивающей работы родители привле​каются к выполнению конкретных реко​мендаций и заданий психолога.
На индивидуальных и групповых кон​сультациях проводится совместное об​суждение хода и результатов коррекци-онной работы. Анализируются факторы положительной динамики развития ре​бенка, вырабатываются рекомендации по преодолению возможных проблем {в частности, связанных с адаптацией детей к школе, взаимодействием с од​ноклассниками в учебной работе и во внеурочное время).
Работа с родителями осуществляет​ся также в групповой форме на тема​тических консультациях, семинарах-практикумах и т. д.
Организационно-методическое направление
Данное направление деятельности школьного психолога включает подго​товку материалов к консилиумам, ме​тодическим объединениям, педагоги​ческим советам, участие в указанных мероприятиях, а также оформление до​кументации.
Подводя итог, можно констатировать, что в настоящее время в практической психологии выделилось и конкретизиро​валось направление психологического сопровождения детей с ЗПР. Оно име​ет специфические цели и задачи, обу​словленные перечисленными в начале статьи особыми образовательными по​требностями детей данной категории и моделями интеграции, позволяющими в
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максимальной степени реализовать по​тенциальные возможности этих детей в сфере социализации и овладения акаде​мическими знаниями. При этом основ​ные направления работы психолога обе​спечены программным и методическим наполнением.
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