Слайд  1

Одной из составных частей основных общеобразовательных программ является Фундаментальное ядро содержания общего образования. 

В нем фиксируются основополагающие элементы научного знания, а также универсальные учебные действия. Фундаментальное ядро содержит в себе определенный понятийный аппарат, на основе которого формируется научная картина мира, научное мировоззрение, ценностные ориентиры, и обобщенные способы познавательной и практической деятельности.
Слайд 2

Особое внимание на уроках истории и обществознания в старших классах я уделяю развитию прогностических умений школьников.

Так, при изучении общества необходимо научиться максимально структурировать последнее. При этом, воспринимая его как систему, функционирующую и развивающуюся в единстве всех составляющих, необходимо попытаться увидеть в этом процессе некоторые закономерности. 

Слайд 3

Суть закладывания основ теоретического мышления — познать, преобразовать и выбрать ту или иную точку зрения.

Особое внимание я уделяю интерактивным методам и приемам обучения, организации самостоятельной работы, различным видам деятельности учащихся в учебном процессе, учитывая требования новых федеральных государственных образовательных стандартов. 

Слайд 4

Требования к преподаванию истории и обществознания при переходе на ФГОС вы видите на слайде.
Слайд 5

Важнейшей частью преподавания любого предмета является работа над понятиями, поскольку без их знания и осмысления невозможно говорить о результативности учебного процесса. При этом диалектика познания такова, что "всякое новое знание является нам в оболочке старых понятий, а  "всякая такая оболочка может оказаться слишком узкой для того, чтобы включить в себя новый опыт". Поэтому часто старые понятия наполняются новым содержанием, и появляется потребность в их пересмотре, уточнении, иногда переосмыслении. 

Слайд 6

Процесс обучения истории способствует выработке у учащихся определенных приемов и операций мышления: анализа и синтеза, сравнения, абстракции и конкретизации, суждения, умозаключения и др. В результате процесса обобщения образуются понятия. 
Для дальнейшей работы мне нужны 4 помощника.

(выходят помощники)

На своих уроках я использую алгоритм, который вы видите на слайде 

Слайд 7

На первой фазе осуществляется  анализ предстоящего урока с точки зрения задач обучения, устанавливаются ключевые аспекты, соподчиненность понятий, приводятся конкретные примеры;

Оцениваются  предшествующие знания учащихся; если это невозможно, то это действие переносится на следующую фазу.

Я прошу группу помощников поработать над понятием «Государство». Коллеги вы тоже можете включиться в эту работу

Слайд 8

Назовите по одному - два слова, которые бы определяли понятие "государство".
Слайд 9
Итак, какие слова вы можете назвать!

(называются слова)
Слайд 10

Выделите из списка слов, которые вы назвали,  наиболее существенные и необходимые признаки,  такие, без которых не может существовать понятие.

А теперь существенные и необходимые признаки синтезируем в определение "государство".     Попробуйте сформулировать это понятие.   Слайд 11

Сравните его с понятием на слайде.
Слайд 12
2 фаза  предполагает предъявление ученикам новых примеров с тем, чтобы те указали, какие из них являются вновь усвоенными понятиями, а какие нет.
Следует отметить, что для развития мышления учащихся при работе над понятиями целесообразно использовать специальные упражнения.

Одно из  упражнений «Исключение понятий». 
Слайд  13
Необходимо вычленить слово, не относящееся к данному понятию.

Упражнение «Составь предложение, рассказ ». 

Слайд 14
Прочитайте текст. Выберите из   предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.   Проверяем.  Слайд 15
Упражнение «Логичность»
Слайд 16
Перед вами  два связанных между собой категориальных суждений и вывод-заключение. 

Предлагаю определить, какие выводы правильные, а какие ошибочные.

Слайд 17
На третьей  фазе  проверяю усвоение терминов.
Это могут быть упражнения  «Оживи  рисунок» и «Точно в цель»
Оживи рисунок
Слайд 18
Перед вами предметы крестьянской утвари. Подпишите их названия из предложенного списка.
Проверяем.  Слайд 19
Упражнение «Точно в цель»
Слайд 20
Эти упражнения развивают мышление учащихся при работе над понятиями.
Слайд 21
Я уверена, что в процессе обучения школьнику надо не просто сообщить сумму знаний, а сформировать у него  на доступном уровне систему взаимосвязанных знаний, образующих внутренне упорядоченную структуру, научить его ориентироваться с помощью понятий в жизни. 
