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Направление: музейный урок.
Жанр: конспект учебного занятия

Тема: Введение в курс краеведения
Класс: кружок дополнительного образования.
Учитель: Чернева Галина Александровна
ОО:  МОУ СОШ №17
г.Карталы
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Тема занятия: Введение в курс краеведения.
      Цель:
Воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития  высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.
Задачи:
- закрепить понятия «музей»; 

-обеспечить готовность и способность к духовному развитию.нравственному самосовершенствованию, пониманию смысла своей жизни.

-принятие личностью  базовых национальных ценностей, национальных и духовных традиций.

-способствовать обеспечению  духовной, культурной и социальной преемственности поколений.

-формировать мотивацию к активному и ответственному участию в общественной жизни.

Оборудование: компьютер, 2 презентации, экспонаты школьного музея

                                        Ход занятия.
1 Вступление  учителя:

- Кто из вас был в музее?

- Что означает слово «музей»?

Музей (от греч.μουσεῖον — дом Муз) — учреждение, занимающееся собиранием, изучением, хранением и экспонированием предметов — памятников естественной истории, материальной и духовной культуры, а также просветительской деятельностью.

Сначала это понятие обозначало коллекцию предметов (экспонатов) по искусству и науке, затем, с 18 века, оно включает в себя также здание, где располагаются экспонаты. С 19 века присоединилась научно-исследовательская работа, проводимая в музеях. А с шестидесятых годов 20 века началась педагогическая деятельность музеев (специальные проекты для детей, подростков и взрослых).

В мире очень много музеев самой разной тематики.

- Какие виды музеев бывают?

(военные, исторические, прикладного искусства…краеведческий)

Что такое краеведение?

Краеведение — полное изучение определённой части страны, города или деревни, других поселений. Таким изучением обычно занимаются учёные специалисты, которые ограничились данным краем.
- Сегодня  мы поговорим о начале краеведческой работы в нашем городе и районе и о тех людях кто приложил максимум усилий к открытию краеведческого музея в городе, который стал координатором работы школьных музеев..

2 Рассказ об истории создания городского музея.(по презентации)
Великой школой мужества и героизма навсегда останется в памяти людей Великая Отечественная война 1941-1945 года, с этой целью 30 июля 1999года был создан и наш городской краеведческий музей. Где первым направлением работы было «Карталинцы в годы Великой Отечественной войны».И это было понятно, чем дальше от начала и конца войны, тем больше осознаем мы величие народного подвига. И тем больше - цену победы.

«Святая благословенная тишина. Но странное ощущение охватывает, когда входишь в этот зал, зал воинской славы.  Как будто музыка звучит где-то вдали. Величественная и скорбная. Обнажите головы вошедшие! Обнажите. Перед вами имена отдавших жизнь за счастье».

Именно подвиги наших земляков в годы войны, послужили важным мотивом необходимости открытия в городе краеведческого музея. Главным инициатором его создания была Прыткова Берта Александровна. 

На момент открытия  экспозиция музея состояла из 3 разделов: «История», «Природа», «Культура».

Большую лепту в становление музея внесли лучшие краеведы города и района: Тамара Григорьевна Алентьева, Юрий Михайлович Алентьев, Иван Николаевич Верхотуров. С их помощью были созданы экспозиции «Мир камня», «История казачества», «История денежных знаков».

В настоящее время в музее работает 12 стационарных экспозиций. Представлена коллекция более 100 минералов и полезных ископаемых. Благодаря этнографической коллекции посетители могут представить быт и культуру народностей района конца 19 века и начала 20-го. Экспозиция военного зала отражает ратный подвиг и жизнь карталинцев в годы ВОВ. Портреты земляков-героев СССР, фотодокументы, личные вещи, оружие и многое другое представлено в экспозиции этого зала.

4 апреля 2000года в Историко-краеведческом музее был торжественно открыт выставочный зал, где приглашенных ожидала встреча с творчеством замечательного художника, заслуженного учителя школы РСФСР  Чугуновой Галиной Кузьминичной. В настоящее время каждый месяц в выставочном зале начинает свою работу новая выставка. Часто привозят свои выставки экскурсоводы из других городов нашей области и страны.

На сегодняшний день фонд музея составляет 7534 предмета. Все они с периодичностью выставляются. 

Музей в городе востребован и всегда ждет своих посетителей. В 2014году МУ «Историко- краеведческий музей» КМР отпраздновал  свое 15-летие.

Городской краеведческий музей явился инициатором создания школьных музеев  в городе и районе. Началась кропотливая работа по сбору материала о фронтовиках в своих населенных пунктах, сбор вещественных и письменных источников, оформление музейных комнат и музеев.В настоящий момент в районе имеется 16 школьных музеев, которые имеют прямую связь с городским музеем-они выезжают на различные тематические экскурсии, принимают участие в конкурсах и проектах.
А сейчас я бы хотела познакомить вас с нашими успехами в краеведческой работе:

- показ грамот, полученных музеем за участие в разных конкурсах.
3. А сейчас  председатель Совета  школьного музея расскажет вам о первом директоре музея, для которой музей был и остается родным домом- Прытковой Берте Александровне.
.Рассказ  сопровождается показом второй презентации.

4 Итоги занятия:
- в чем значение краеведческого музея нашего города?

-нужна ли такая работа ?
-в чем ее важность?

