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Учебная тема: Декоративное искусство в современном мире.
Название учебного занятия: Ты сам – мастер ДПИ (тряпичная кукла).

«Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего».

Цель: создание единого, коллективного представления о народном творчестве (искусстве).

Планируемые образовательные результаты:

1. Предметные - учащиеся научатся последовательности выполнения куклы-берегини.

2. Метапредметные (УУД): регулятивные – уметь выполнять действия по образцу. Проявлять познавательную инициативу; коммуникативные – умение работать в группе при выполнении задания, умение вести сотрудничество с учителем и коллективом – слушать собеседника, излагать своё мнение, умение договариваться и работать в коллективе; познавательные – осуществлять поиск и выделение необходимой информацию. Создавать алгоритм действий и выполнять их. Анализировать изделие по заданным критериям.

3. Личностные – умение провести самоанализ выполненной работы, развитие трудолюбия и ответственности за качество своей деятельности. Воспитание гражданственного патриотизма, чувства гордости за свою страну, любви к Родине.

Тип урока: комбинированный (получение новых знаний, практическая работа)

Вид учебного занятия: лекция, практическая работа.

Оборудование: мультимедийное сопровождение, презентация о ДПТ, лоскутки ткани, линейка, карандаш, ножницы, нитки.

Этапы учебного занятия.

 Самоопределение к деятельности.

Цель: включить учащихся в деятельность.

Посмотрели друг на друга, улыбнулись, зарядились хорошим настроением и включились в работу. Сегодня у нас необычный урок. Мы будем с вами делать куклу-берегиню.

Первичное ознакомление.

Цель: включение в целенаправленное действие.

С давних времен тряпичная кукла была традиционной игрушкой русского народа. Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного счастья.

Она сопровождала человека с рождения до смерти и была непременным атрибутом любых праздников. Сейчас известно 90 видов кукол.

Народная тряпичная кукла была не просто игрушкой, она несла в себе определённую функцию: считалось, что такая кукла охраняет детский сон и оберегает ребёнка от злых сил.  Часто куклу делали безликой. По старинным поверьям, в кукле без лица (т.е. без души) не может поселиться нечистая сила.

 Игрушка не была стандартна даже в пределах одной улицы. В каждой семье её делали по-своему. Куклы Ивановых отличались от кукол Петровых. Они несли отпечаток душевной среды этих семей, их понимания мир

 В игрушки, которые создавали для своих детей отцы и матери, бабушки и дедушки, они вкладывали свою любовь и мудрость. Дети чувствовали это и относились к своим куклам и игрушкам бережно. Разве можно выбросить родительскую любовь?

  Разные виды кукол использовались для детских игр. Самая простая делалась из обыкновенного полена, на котором завязывались платок и тряпица вместо платья. Потом кукла укладывалась в лапоть-колыбельку. Игрушка готова. Еще один вид кукол делали из щепки, которую также обматывали лоскутами. Главное, чтоб количество узлов на платке и платье было нечетным.

А кукла-зерновушка делалась из мешочка с зерном осеннего сбора. Ее обшивали, одевали, и всю зиму с ней играли дети. Весной зерно доставали и сеяли. Урожай был отменным. Знатоки говорят, что причина тому – положительная детская энергетика.

 Крупеничка - тяжеленькая кукла, наполненная ароматной гречей. Когда-то эта кукла стояла в красном углу дома, сохраняя ценное зерно гречихи и являлась символом достатка семьи, благополучия и отсутствия нужды. Крупеничка - лучший подарок хозяйке.

 Подружка-Плакушка (Девкина Забава, радость)
Кукла - подружка и советчица юной девочки в сердечных делах и житейских, оберегает сердце от тоски
Девкина Забавка. Самая простая игровая кукла, которая изображает взрослеющую девочку. Служит подружкой и советчицей в сердечных делах, оберегает сердце от тоски 

Кубышка-Травница. Тряпичная кукла, наполненная ароматными травами: мятой, мелиссой, чабрецом и др. Древнейший способ наполнить дом чудесными ароматами. Действует успокаивающе или наоборот бодряще. Эта кукла изготавливается уникальным образом без иголки.

 Зимние лихоманки (есть еще и весенние) - это обережные куклы от нечисти в доме, которая является причиной болезней и разлада в доме. Зимних лихорадок 12, каждая имеет свое имя и связана с определенной болезнью (злым духом). Лихорадок клали в печь, в современном варианте где-то рядом на полку. И украшение для кухни, и помощь в доме. Если в доме кто-нибудь болел, хозяйка уговаривала куклу освободить человека от болезни, начиная дополнительно украшать ее одежду и делать подношения. Когда добрые уговоры не помогали, хозяйка могла начинать бранить ее, обещая выставить на улицу, где холодно и голодно, или пугать, что бросит в печь

 Кувадки - простые и очень непростые куклы. Они вывешивались над колыбелью после крещения младенца, все так же оберегая его от злых духов. Обычно в связке было от 3 до 5 куколок из разноцветной ткани. Яркие и веселые, они заменяли погремушки. Так же считали, что до четырех лет нельзя давать в руки ребенка ничего холодного - ни железа, ни глины. Чтобы не застудить душу. А в руках у детей постоянно были "теплые" куклы - из ткани или дерева

Кувадки можно подвесить над колыбелью целой гроздью, и количество кукол обязательно должно быть нечетным. Это важное условие для того, чтобы куклы стали оберегом.

Веснянка - это веселая, задорная кукла, которую делают на приход весны. У куколки Веснянки есть еще одно имя - Авдотья-Весновка.

Веснянки начинали делать с 14 марта. В старину этот день считался первой встречей весны. С этим днем связывались особые приметы. Считалось, что Авдотья хранит ключи от весенних вод, и если захочет, то пустит воду, а нет – так и задержит, либо морозы напустит.
Начало весенних ветров тоже ассоциировалось с 14-м марта, поэтому Веснянку прозвали еще и Свистуньей, приговаривая: «Вот те на! Приехала Свистунья».

А еще Веснянку-Авдотью  именовали Плющихой, Плющихой – из-за того, что снег начинал «плющиться», то есть оседать, слеживаться при таянии. Потому и говорили: «Плющиха провела плюшки». 
Ростом куколка – с ладошку, а силы, радости и молодой весенней яри в ней запас до самой Купалы. Традиционно она очень яркая, с волосами необычного цвета, ведь изображала она не человека, а Дух пробуждающейся природы. Она является оберегом молодости и красоты. Подарив такую куколку мужчине, Вы желаете ему долго оставаться молодым и жизнерадостным, женщине - всегда быть обаятельной и желанно

Куклы-скрутки - удивительные создания, для изготовления которых нужно иметь лишь несколько лоскутков, кусочки тесьмы и нитки. Ни иголка, ни ножницы не пригодятся: кукла-скрутка изготавливается БЕЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИГЛЫ и ножниц.

В центральной России и у народов севера знаменита кукла - берегиня «Семейная». Это серьёзная кукла, она олицетворяла начало мира.

Перед началом изготовления куклы, повторим технику безопасности при работе с ножницами.
· Не держи ножницы концами вверх.
· Не работай ножницами с ослабленным шарнирным креплением.
· Не режь ножницами на ходу, не подходи к товарищу во время работы с ножницами.
· Не оставляй ножницы в раскрытом виде.
· Передавай товарищу ножницы только в закрытом виде, держи их за рабочую часть (кольцами в сторону товарища).
· При работе следи за линией разреза и за пальцами левой руки, поддерживающей обрабатываемый материал.

Отработка и закрепление.

Цель: включение в тренировочную деятельность.

Изготовление и сборка куклы.

Главное, не из чего вы делаете, а как вы это делаете, с какими мыслями!

Нам понадобятся лоскутки, причём лоскутки ношенных вещей, они должны обладать энергетикой хозяина. Лоскутки раньше ценились, поэтому их собирали и хранили.

Ширина лоскутков -3 см.;

Длина – около 20-ти см.

1. Все полоски перегибаем пополам по длине.

2. Находим середину, надеваем на пальчик.

3. Надеваем, чередуя, все остальные лоскутки.

Пальчик – это «Я», а вокруг – вся моя семья.

Набрали определённое количество полосок.

4. В центр укладываем «космос». Берём две полоски противоположного цвета, в основном , красные и белые, понятия жизни и смерти.

5. Складываем вместе и по часовой стрелке (по «солнышку») закручиваем в спираль, белая полоска чуть длиннее красной. Спираль олицетворяет нашу вселенную, галактику.

6. Нашу планету вставляем в серединку, где был пальчик.

7. Берём нитку (суровую, чтобы не порвалась).

8. Закручиваем «по солнцу». Оборотов должно быть 3,7,9. Почему такое количество? Потому что это волшебные числа: «Три желания», «Семь раз отмерь», «В тридевятом царстве», «У семи нянек», «Три богатыря» и т.д.

9. Завязываем узлы. Количество узелков такое же.

Поскольку Берегиня – женщина, она должна быть с покрытой головой. Почему с покрытой головой? Потому что волосы женщины, по старым поверьям, имели магическую силу и могли навредить семье мужа. Женщина приходила в чужую семью, что она с собой приносила, что о ней думали в новой семье… Поэтому, на всякий случай, волосы прятали под платок.

10.    Берём квадратик, перегибаем в косынку, покрываем голову.

11.    Кончик заправляем «конфеткой», опять перетягиваем ниткой и   завязываем – раз, два, три. Хвостики нитки не отрезаем, они нам ещё пригодятся.

Осталось сделать руки, женщина – хозяйка, она не может быть без рук. Последние верхние тряпочки используем для выполнения рук.

12.   Сминаем кончики, примерно 1 см., и делаем ладошки. И снова перетягиваем и завязываем ниточкой.

13.    На нитках, которыми перетягивали платок, делаем петлю.

Наша кукла готова. Её можно разместить над кроватью или над столом.

Главное, чтобы она всем напоминала о том, что есть в ней силы, которые берегут нас.

Обобщение, систематизация, применение.

Цель: включение в продуктивную деятельность.

Учащиеся оценивают собственную деятельность на уроке.
Поблагодарить одноклассников, которые помогли получить результат урока.
Зафиксировать неразрешенные затруднения как направления будущей учебной деятельности.
Диагностика, контроль, взаимооценка.

Цель для учителя: получение данных для корректировки и индивидуализации обучения.

Цель для ученика: самоопределение, постановка личных и познавательных задач., Давайте вернемся к теме и цели урока.
Как вы думаете, наша цель достигнута?
Ученик: (ответ…)
Учитель:
-Чему научились на уроке?
-С какими трудностями вы столкнулись на уроке?
-Что больше всего вам понравилось?
Учитель:
Сегодняшний урок был значим для вас?
Скажите, что получилось у вас хорошо, что не получилось?
Да, действительно, даже легкую, на первый взгляд, работу нужно продумывать. 
Выставка работ.

Огромное вам спасибо за урок. Я, считаю, что мы отлично справились с заданием.
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