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В последнее время наблюдается некоторый спад интереса учащихся к естественно-математическим наукам. Эта тенденция прослеживается не только в России, но и во всех экономически развитых странах мира. Если научные центры США и Западной Европы легко восполняют свой научный потенциал за счёт привлечения учёных из стран третьего мира, стран восточной Европы и бывшего СССР, то для России этот путь неприемлем. Для быстрого экономического подъёма России необходимо воспитывать и обучать собственных высокообразованных специалистов во всех отраслях экономики.

В связи с этим возникает необходимость в активизации поиска молодых людей, проявляющих интерес к физике, математике и информатике, т.е. к предметам, которые определяют ядро современного образования. Но как пробудить у ребенка желание изучать предмет? Как помочь ему полюбить процесс учения? Как показывает многолетний опыт, мотивированные дети – это дети, обладающие высокой степенью самостоятельности, любознательные, уверенные в своих силах, умеющие ставить цели, способные проводить самоанализ своей деятельности. Воспитать личность, обладающую всеми выше перечисленными качествами, учитель может, если построит систему исследовательской деятельности по предмету. Физика – сложный предмет. По учебному плану на базовом уровне на изучение физики отводится всего лишь два часа в неделю. Этого времени едва хватает на то, чтобы изучить теоретический материал, проделать лабораторные работы, научить школьников решать задачи. На организацию урочной исследовательской деятельности времени практически не остается. Поэтому ставку следует делать все-таки на внеурочное время.
Опыт показывает, что у учащихся есть интерес к исследовательской деятельности. Они с удовольствием погружаются в атмосферу творческого поиска, сотрудничества и общения, тем более, когда тема для исследования лежит на поверхности и близка учащимся
В современном мире с каждым днем увеличивается потребность в электроэнергии, поэтому  спрос на энергосберегающие  технологии очень высок. В нашей школе была произведена замена всех ламп накаливания (ЛН) на люминесцентные лампы (ЛЛ), и у учеников возник вопрос, а зачем это надо было делать это, поэтому захотелось оценить плюсы и минусы этой замены. Мною было предложено провести исследование, чтобы ответить на этот вопрос. 
Работа над исследованием включала  в себя насколько этапов:
· подготовительный (выдвижение гипотезы, составление плана работы, подбор оборудования и материалов)
·  непосредственная работа над исследованием (изучение литературы, поиск материалов в Интернете, измерения, расчёты, социологический опрос)
·  подведение итогов, оформление результатов; 

·  презентация результатов исследования 

Что из этого получилось можно посмотреть на примере данной работы.
