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Сегодня все большее внимание уделяется созданию методического обеспечения внеурочной деятельности школьников. В тоже время накопленный опыт в дополнительном образовании детей может стать хорошим помощником для дальнейшей реализации Федеральных государственных стандартов образования.

Одной из основных составляющих методического обеспечения образовательного процесса является набор программно-методических материалов. В современной педагогической литературе можно встретить различные модели наборов: учебно-методические комплекты, учебно-методические комплексы, образовательно-методические комплексы. Это не разные названия одного и того же, а переход с одного уровня на другой с позиций организации образовательного процесса (4(. 


Учебно-методический комплект (УМК) – это комплект учебных материалов, необходимых для организации освоения учебного предмета. 

Учебно-методический комплекс (УМК) – это совокупность систематизированных материалов, необходимых для осуществления образовательного процесса, обеспечивающих успех учащихся в познавательной, творческой, коммуникативной и других видах деятельности (1(.

Образовательно-методический комплекс (ОМК) – это совокупность объединенных единым концептуальным основанием программно-методических материалов, регламентирующих образовательную деятельность и организующих образовательный процесс в рамках определенного вида деятельности той или иной направленности дополнительного образования детей (ДОД) (8(.

«Главная отличительная особенность ОМК состоит в том, что это – система средств не столько учебного, сколько образовательного назначения… Последнее означает, что все входящие в ОМК компоненты… должны быть ориентированы на решение трех групп взаимосвязанных задач и – соответственно этому – достижение трех видов результатов: 
- обучающих (обучение по конкретной предметной области, развитие специальных способностей ребенка);
- развивающих (развитие общих способностей);
- воспитательных (формирование личностных качеств)» (1(.

В педагогической среде нет единого мнения, чем отличается методический комплект от комплекса: можно встретить определение учебно-методического комплекта идентичное учебно-методическому комплексу (2(.

УМК (ОМК) имеют в своем составе три основных компонента: 
- пояснительная записка (с указанием актуальности данного учебно-методического комплекса, перечня представленных материалов, для ОМК его концептуальных основ, информации о возможных сферах применения УМК (ОМК) и его потенциальных пользователях); 

- общеобразовательная программа дополнительного образования детей, отвечающая федеральным требованиям к образовательным программам дополнительного образования детей;
- пакет методических материалов.

Основные различия, предлагаемые разными авторами в подходах создания УМК, заключается в содержании и наполнении пакета методических материалов, их классификации. 
Хотелось бы отметить, что иногда недостаточно рационально комплектуется УМК, например, списки литературы для обучающихся и педагогов повторяются: один раз в образовательной программе, второй как самостоятельные единицы УМК (2(, а методическое обеспечение программы можно полностью вынести за пределы программы, сделав отдельным элементом учебно-методического комплекса. 
Представленная работа основана на обобщении созданных и апробированных УМК 27 педагогами декоративно-прикладного и изобразительного творчества города Челябинска, представивших их на городской конкурс в 2014 году. 

В положении конкурса за основу примерного состава пакета методических материалов были взяты модели, предложенные В.А. Горским, Е.В. Авдеевой, Ю.Ю. Поповой, наиболее подходящие для УМК дополнительных общеобразовательных программ по декоративно-прикладному и изобразительному творчеству.


Примерный состав УМК (ОМК):
- дополнительная общеобразовательная программа;
- методические рекомендации по организации образовательной деятельности;
- методические пособия для педагогов;
- методические разработки отдельных тем и занятий;
- методические рекомендации для обучающихся (по выполнению практических работ, проекта, итоговой работы и другое);

- подборка учебных и творческих заданий для обучающихся;
- каталог учебно-наглядных пособий, в том числе видео-, аудиоматериалов;  

- каталог учебного оборудования, раздаточного и расходного материала; 

- используемые материалы по изучению личности ребенка и педагогическому взаимодействию; 
- картотека игр; 
- подборка простейших методов диагностики по выявлению интересов, эмоционального состояния, креативности обучающихся; 

- контрольно-измерительные материалы (контрольные и тестовые задания, анкеты, материалы и описание мониторинга и т.д.);
- каталог выставочных работ обучающихся;
- перечень учебных заведений, в которых можно продолжить обучение.

Создание любого набора программно-методических материалов требует больших временных затрат, вызывает большие трудности у педагогов, поэтому цель данной работы осветить те вопросы, в решении которых могут возникнуть проблемы.
1. Необходимо обратить внимание на оформление титульного листа.

К нему предъявляются такие же требования, как к титульному листу дополнительной общеобразовательной программы. Поскольку программа является главной составной частью УМК (ОМК), то название отражает ее суть (Учебно-методический комплекс общеобразовательной программы «Яркие краски жизни»). 
2. Пояснительная записка УМК (ОМК) включает в себя актуальность

данного УМК (ОМК), перечень представленных материалов, для ОМК его концептуальные основы, информацию о возможных сферах применения УМК (ОМК) и его потенциальных пользователях. Для примера приведен один из возможных вариантов. Автор: Брыксина Н.С., педагог дополнительного образования МАУ ДОД ЦРТДиЮ г. Челябинска (приложение 1).

3. Содержание и описание методических материалов достаточно широко представлено в методической литературе (приложение 2).

Остановимся на воспитательном компоненте образовательного процесса. Он может включать сценарии праздников, летопись коллектива, информационные материалы о коллективе (буклеты, реклама, статьи и т.п.),
творческие отчеты, фотоальбомы, видеоматериалы, материалы по работе с родителями, планы проведения родительских собраний, анкеты и т.п.), сайт коллектива в сети Интернет (6(.
Здесь хочется обратить внимание на использование современных средств обучения, использование интернет ресурсов как для подбора информационного, методического и иллюстративного материала, так и создания интернет пространства для общения коллектива в социальной сети «Контакт». Здесь могут отражаться новости коллектива, творческие находки, рекомендуемые задания, новые техники, может выкладываться фотоальбом из жизни коллектива, происходить обмен мнениями, размещаться афиши культурных мероприятий города, района, образовательного учреждения, коллектива. По реакции на ту или иную новость педагог может отследить интерес обучающихся к предложенной теме, технике, помочь сориентироваться ребятам в огромном информационном пространстве. (Из опыта работы педагога дополнительного образования Кравцовой Т.Н., МБУ ДОД ЦРТДиЮ г. Челябинск). 

Необходимо отметить такой раздел как система средств научной организации труда педагогов и обучающихся. Сюда могут войти «…материалы по индивидуальному сопровождению развития учащихся (методики психолого – педагогической диагностики личности, памятки для детей и родителей); материалы по работе с детским коллективом (методики педагогической диагностики коллектива, игровые методики…» (Приложение 3).


Контрольно-измерительные материалы могут быть дополнены каталогом выставочных работ воспитанников, который может выглядеть как фотогалерея. Под каждой работой указывается название работы, фамилия, имя автора, возраст, техника исполнения и другое.
Учебно-методический комплекс создается длительно, постоянно корректируется, но его наличие помогает педагогу быстро и качественно подготовиться к учебному занятию, более эффективно решать задачи воспитания и развития обучающихся. Поэтому, на наш взгляд, наличие у педагога разработанного УМК, является значимым показателем его профессиональной зрелости, свидетельством высокого уровня методической компетентности. 
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Приложение 1
Пояснительная записка УМК

Настоящий учебно-методический комплекс разработан в соответствии с основными положениями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Нормативно - правовой базой для создания учебно-методического комплекса стали следующие документы: 

· Закон Российской Федерации «Об образовании» п. 3 ст. 32 и п. 1 ст. 51,

· Статья 14 Федерального закона РФ  № 124 «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»;

· Административный кодекс РФ (ст. 164 "О правах и обязанностях родителей");

· Конвенция ООН о правах ребенка (ст. 6, 8, 16, 27, 28, 29, 30).

· Программа деятельности ЦРТДиЮ на 2012-2017 учебный год.
Приоритетная цель художественного образования – развитие культуры творческой личности обучающегося – обусловлена уникальностью и значимостью изобразительного искусства как предмета, предполагающего эстетическое развитие ребёнка, воспитание духовно-нравственных ценностных ориентиров, уважения к культуре и искусству народов многонациональной России и других стран мира; формирование ассоциативно-образного мышления и интуиции. 

Создание данного учебно-методического комплекса является актуальным, поскольку предполагает формирование ценностных эстетических ориентиров. Характерной особенностью УМК является то, что работа в рамках реализации образовательной программы «Яркие краски жизни» строится на внедрении игровой  технологии. Игра является основным методом обучения, и в комплексе представлена разносторонняя работа в этом направлении – методические разработки «Игра как средство интерактивного обучения», «Игры на развитие у детей чувства цвета», «Упражнения по цветоведению», «Викторина».


Большим блоком в учебно-методическом комплексе представлена технология «создание ситуации успеха»: выступление на педагогическом совете на тему «Основные рекомендации педагогам по созданию ситуации успеха на занятии»; методическая разработка "Создание ситуаций успеха на уроке и во внеурочное время"; мастер-класс по проведению родительского собрания «Создание ситуации успеха в семье». 


Данный учебно-методический комплекс создан для реализации всех компонентов образовательной программы. Он содержит план воспитательной работы, целью которого является повышение коммуникативной культуры воспитанников, воспитание чувства товарищества, коллективизма, взаимопомощи через выполнение коллективных работ, праздники и массовые мероприятия. Для более успешного осуществления воспитательной работы в творческом коллективе учитываются возрастные особенности детей, которые представлены в учебно – методическом комплексе.

С целью мониторинга уровня обученности по данной программе предъявлены критерии оценивания, коллективные и индивидуальные карты развития обучающихся.


На основании «Плана работы психологической службы МАУДОД ЦРТДиЮ в 2011-2012 учебном году» в коллективе «Яркие краски жизни» проводилась психодиагностика творческого мышления воспитанников с помощью теста Торренса, психодиагностика уровня сплочённости группы с помощью теста Сишора, психодиагностика эмоционального состояния детей с помощью модифицированного теста цветовых предпочтений Люшера. Результаты психодиагностики также представлены в учебно-методическом комплексе. 


УМК содержит каталог выставочных работ детей.

В целях наиболее полного раскрытия творческих способностей обучающихся представлены материалы: «Пути и средства развития творческих способностей  обучающихся» и «Системы развивающего обучения с направленностью на развитие творческих качеств личности». В них рассмотрены проблемы творчества и формирования творческой личности в процессе обучения и воспитания; раскрыты технологии, в которых развитие творческих способностей является приоритетной целью.

Приложение 2
Компоненты УМК
Компоненты УМК можно разбить на три составляющих.
1. Учебные и методические пособия для педагога и учащихся:
- дидактические наглядные пособия (картины, рисунки, схемы, чертежи, символы, карты, диаграммы, муляжи, натуральные предметы, модели, фотографии, фильмы);

- информационный и справочный материал;

- тематические методические пособия; 

- конспекты занятий;

- научная, специальная и методическая литература; 

- задачи и задания, решаемые по образцу;

- задачи  и задания творческого характера.

Все это может быть записано как на современных носителях информации (магнитные и лазерные диски, видеопленки, аудитивные носители и т.п.), так и на традиционных (печатные материалы).

2. Система средств обучения, включающая средства новых информационных технологий обучения.
Средства, предназначенные для поддержки изучения теоретического материала, условно можно разбить на традиционные и современные.

Традиционный: - печатные пособия (таблицы, плакаты, картины, фотографии, а так же раздаточный материал – дидактические карточки, диафильмы, диапозитивы, кинофильмы и кинокольцовки, транспаранты для графо- и эпипроекторов, звукозаписи).

Современный: видеофильмы, - мультимедийные материалы, компьютерные программные средства.

Использование этих средств обогащает учебный процесс следующими возможностями:

- обеспечением разнообразных путей доступа к библиотеке движущихся и неподвижных изображений со звуковым сопровождением или без него;

- выбором в любой последовательности из базы данных необходимой на данном этапе аудиовизуальной информации;

- контаминацией (смешение, перестановка информации), включающей текстовую, графическую, подвижные диаграммы, мультипликации со звуковым сопровождением и без него.

3. Система средств научной организации труда педагогов и учащихся.
Можно представить в виде материалов по трем направлениям:

- материалы по индивидуальному сопровождению развития учащихся (методики психолого – педагогической диагностики личности, памятки для детей и родителей);

- материалы по работе с детским коллективом (методики педагогической диагностики коллектива, игровые методики, сценарий коллективных мероприятий и дел);

- картотеки отдельных фактов педагогического опыта и картотеки, содержащие подробную разработку действий педагога и учащихся. 

