Внутренняя система оценки качества образования
 в условиях реализации Федерального закона от 29 декабря 2013 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
Автор: Скрипова Н. Е., заведующий кафедрой начального образования ГБОУ ДПО ЧИППКРО, к.п.н., Заслуженный учитель Российской Федерации

Внутренняя система оценки качества образования, во-первых, осуществляется субъектами самого  образовательного учреждения (организации) и является источником информации и диагностики образовательного процесса, а также основных результатов деятельности образовательного учреждения  (организации). Во-вторых, внутренняя система оценки качества образования осуществляется  в опоре на структуру и содержание федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Поэтому целесообразно обозначить следующие направления внутренней системы оценки качества образования:
–  контроль за достижением результатов освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

– контроль соответствия структуры и содержания основной образовательной программы (и вносимых в нее изменений) требованиям  федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

– контроль условий реализации основной образовательной программы (кадровых, психолого-педагогических, материально-технических, информационно-методических и других).

В-третьих, по всей видимости, в условиях перехода образовательных учреждений (организаций) на работу по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования целесообразно в образовательном учреждении   (организации) иметь единый план  внутренней системы оценки качества образования, в котором указанные выше направления, соответствующие федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования, включаются отдельными разделами в дополнение к имеющимся (традиционным) объектам оценки качества образования. Предлагаем несколько вариантов структуры планов внутренней системы оценки качества образования. 

Вариант 1:  объекты внутренней системы оценки качества образования; сроки внутренней системы оценки качества образования; ответственные; формы обсуждения полученных результатов.
Вариант 2:  вопросы внутренней системы оценки качества образования; виды, цель, методы внутренней системы оценки качества образования; объект внутренней системы оценки качества образования; ответственные; обсуждение результатов  внутренней системы оценки качества образования; сроки подведения  внутренней системы оценки качества образования; отметка о выполнении.

Далее считаем необходимым уточнить цель внутренней системы оценки качества образования в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, которая  предусматривает установление соответствия деятельности педагогических работников требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, выявление причинно-следственных связей позитивных и отрицательных тенденций его реализации,  формулирование выводов и рекомендаций по дальнейшему развитию образовательного учреждения  (организации) и его субъектов по  реализации основной образовательной программы начального общего образования.
Предлагаем структуру локального нормативного акта Положение об организации внутренней системы оценки качества образования образовательной организации

1. Общие положения.

2. Цели, задачи, функции и принципы   внутренней системы оценки

качества образования.

3. Виды, формы, методы и периодичность внутренней системы оценки

качества образования.

4. Структура плана  внутренней системы оценки качества образования

в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

5. Организация внутренней системы оценки качества образования за
соответствием структуры и содержания   основной образовательной программы начального общего образования.

6. Организация внутренней системы оценки качества образования за
результатами освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

7. Организация внутренней системы оценки качества образования за
соответствием условий реализации основной образовательной программы начального общего образования.

